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забезпечення. Адміністративне право 

і процес; фінансове право; інформаційне 
право. Земельне право
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
В умовах розбудови демократичної, 

правової, соціальної держави наука дер-
жавного управління має базуватися на 
конституційних засадах організації вла-
ди в Україні та сприяти вирішенню суто 
прагматичної проблеми – орієнтації влади 
на людину, утвердженні та забезпечен-
ні її прав. При цьому успішне виконання 
законів і урядових рішень можливе лише 
тоді, коли цей процес буде підкріплений 
злагодженою системою державної служби 
та служби в органах місцевого самовряду-
вання, з чітким розподілом повноважень 
і відповідальностей на всіх рівнях управ-
ління. Для забезпечення вищезазначеного 
необхідно здійснювати широкомасштабну 
підготовку державно-управлінських ка-
дрів, здатних до діяльності на засадах на-
лежного демократичного врядування.

Державна служба, її якість забезпечу-
ється людьми, які мають відповідні зна-
ння та професій ну підготовку – державни-
ми службовцями. Від ї хнього ставлення 
до дорученої  справи залежить ефектив-
ність функціонування державних орга-
нів, підприємств, установ і організацій . 
З цією категорією працівників постій но 
спілкуються люди, від ї хньої моральності, 
культури (загальної  та правової ) залежить 
імідж відповідного органу, рівень до-
тримання прав та свобод громадян. Дер-
жавні службовці повинні додержуватися 
загальноприй нятих правил поведінки як 
при виконанні службових обов’язків, так 
і в позаслужбових відносинах, проявля-
ти витримку, ввічливість, принциповість, 

вміння вислухати і зрозуміти позицію 
підлеглого чи громадянина в питанні, з 
якого він звернувся, та прий няти рішен-
ня відповідно до вимог чинних правових 
приписів. Тому до державного службов-
ця при вступі на державну службу та ї і 
проходженні пред’являються відповідні 
етичні вимоги. Ідеться про нові підходи 
до проблем правового забезпечення діяль-
ності державних службовців і, зокрема, у 
відносинах з громадянами, зміну харак-
теру цих відносин, розробку принципів 
організацій ної  культури при виконанні 
службовцями свої х обов`язків. Така зміна 
полягає у встановленні стандартів якості 
роботи державних службовців, які забез-
печували б очіку вану від них поведін-
ку відносно до будь-якого громадянина. 
Звичай но, відповідні етичні вимоги по-
винні пред’являтись і при зарахуванні на 
державну службу [1, с. 20-21].

Прий нята в Украї ні модель професій ної  
діяльності державного службовця вимагає 
постій ного зростання професіоналізму і 
компетентності державних службовців. 
На сучасному етапі особливо гострою є 
проблема професій ного навчання держав-
них службовців, що виконують управлін-
ські та представницькі функції , оскільки 
ефективність державного управління зна-
чною мірою залежить від кадрів, фахово 
і світоглядно підготовлених до активної  
професій но-компетентної  інновацій но-
творчої  роботи в нових умовах, результа-
тивність якої  залежить від уміння аналізу-
вати та прогнозувати [2, с. 107].
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Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Досліджувана проблематика тією або 
іншою мірою висвітлювалася у доктри-
нальних працях таких учених-правників, 
як В.Б. Авер’янов, Ю.П. Битяк, Н.Б. Боло-
тіна, В.В. Жернаков, М.І. Іншин, С.В. Кі-
валов, А.В. Кірмач, Л.І. Лазор, В.Я. Мали-
новський, С.М. Прилипко, Н.М. Хуторян 
та інші.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Необхідність у науково-теоретичному 
дослідженні сутності підготовки та пере-
підготовки державних службовців обу-
мовлена реформуванням законодавства 
про державну службу в Україні, що сприя-
тиме переосмисленню даної категорії док-
трини права.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòåé
У межах даної статті автором поста-

лено за мету охарактеризувати сутність 
підготовки та перепідготовки державних 
службовців.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Ж. Таланова правильно зауважує, що 
ефективне функціонування загальнонаці-
ональної системи підготовки й перепідго-
товки державних службовців можливе за 
наявності державних потреб та особистої 
зацікавленості державних службовців у 
наслідках її діяльності [3, с. 86]. Тому важ-
ливо професійно настановити державно-
го службовця, щоб він розумів значення 
своєї службово-трудової діяльності для 
суспільства і ті сфери, на які він впливає. 
Зокрема, винагорода (як моральна, так і 
матеріальна) зі сторони держави повинна 
стимулювати його займатися професійним 
саморозвитком.

Нормативним приписом ч. 2 ст. 48 За-
кону України «Про державну службу» 
передбачено, що положення про систему 
підготовки, перепідготовки, спеціалізації 
та підвищення кваліфікації державних 
службовців затверджується Кабінетом 
Міністрів України за поданням централь-

ного органу виконавчої влади, що забез-
печує формування та реалізує державну 
політику у сфері державної служби [4]. 
На сьогодні діє Положення про систему 
підготовки, спеціалізації та підвищення 
кваліфікації державних службовців і по-
садових осіб місцевого самоврядування, 
яке затверджено постановою Кабіне-
ту Міністрів України «Про затверджен-
ня Положення про систему підготовки, 
спеціалізації та підвищення кваліфікації 
державних службовців і посадових осіб 
місцевого самоврядування» від 07 липня 
2010 року №564 [5]. Так, згідно з п. 3 від-
повідного Положення підготовка держав-
них службовців – це успішне виконання 
особою відповідної освітньо-професійної 
чи освітньо-наукової програми, що є під-
ставою для присудження ступеня вищої 
освіти магістр за спеціальностями, спря-
мованими на провадження професійної 
діяльності на державній службі, зокрема 
за спеціальністю «Публічне управління та 
адміністрування» галузі знань «Публічне 
управління та адміністрування» [5]. Отже, 
підготовка державних службовців як фор-
ма їхнього професійного розвитку полягає 
у проходженні ними навчання за відповід-
ними спеціальностями, успішне виконан-
ня встановлених навчально-методичних 
програм, за результатами яких їм при-
суджується ступінь магістра державного 
управління.

В.С. Венедиктов та М.І. Іншин під 
державною системою підготовки та пере-
підготовки державних службовців розу-
міють сукупність освітньо-професій них 
і професій них програм підготовки, пере-
підготовки та підвищення кваліфікації  
державних службовців; акредитованих на-
вчальних закладів, інститутів і центрів під-
вищення кваліфікації , які реалізують за-
значені програми; органів, що здій снюють 
управління системою підготовки, перепід-
готовки та підвищення кваліфікації  дер-
жавних службовців [6, с. 63].

О. Коржова стверджує, що підготовка 
та перепідготовка державних службов-
ців – це набуття певних необхідних знань, 
умінь і навичок [7, с. 272]. При цьому 
дане поняття варто відмежовувати від та-
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кої категорії, як підвищення кваліфікації, 
що своєю чергою є власне поглибленням 
знань, вдосконаленням умінь та навичок 
державних службовців.

Професій на підготовка є видом до дат-
кової  професій ної  освіти, що пов’я за  на з 
набуттям державним службовцем права 
на забезпечення виконання нових повно-
важень у новій  сфері державної  влади. 
Перепідготовка дає можливість держав-
ному службовцю зай матися новим видом 
організацій ної  діяльності в іншому органі 
влади [8, с. 20].

Професій на підготовка – це розширення 
кваліфікації  спеціалістів з метою адаптації  
ї х до нових економічних і соціальних умов 
і здій снення нової  професій ної  діяльності, 
у т.ч. з урахуванням міжнародних вимог і 
стандартів [8, с. 20].

Під системою професійної підготов-
ки державних службовців необхідно ро-
зуміти сукупність елементів, які тісно 
взаємопов’язані і доповнюють один одно-
го (кожен з них є самостійним правовим 
інститутом), покликаних забезпечувати 
державні органи на центральному та ре-
гіональному рівнях необхідною кількістю 
високопрофесійних і всебічно підготовле-
них кадрів державних службовців, що во-
лодіють сучасними науковими знаннями, 
навичками, вміннями і здатні забезпечува-
ти досягнення цілей, вирішення завдань і 
здійснення функцій, які стоять перед орга-
нами державної влади [9, с. 78].

Зокрема, науковець наголошує, що 
за своєю правовою природою інститути 
професійної підготовки державних служ-
бовців є комплексними правовими інсти-
тутами, оскільки суспільні відносини, що 
виникають під час реалізації зазначених 
інститутів, регулюються нормами консти-
туційного, трудового, адміністративного, 
фінансового та інших галузей права [9, 
с. 78].

Т.Є. Когановська пропонує доктриналь-
не визначення категорії підготовка дер-
жавного службовця як навчання з метою 
здобуття особою певного нового для нього 
освітньо-кваліфікаційного рівня (спеціа-
ліст, магістр) за фахом, спрямованого на 
професійну діяльність в органах держав-

ної влади або місцевого самоврядування. 
При цьому під підготовкою державного 
службовця необхідно розуміти і навчання 
людини, яка вже перебуває на держслуж-
бі [10, с. 150]. З аналізу наведеної дефі-
ніції вбачається, що ознаками підготовки 
державного службовця є: 1) навчання за 
освітньо-кваліфікаційним рівнем магістра 
або спеціаліста; 2) спеціалізація за фахо-
вим спрямуванням для потреб держаної 
служби; 3) охоплює своїм змістом і нав-
чання осіб, які вже перебувають на дер-
жавній службі.

З урахуванням наведеного, а також 
норм правових актів України, вважаємо, 
що під підготовкою та перепідготовкою 
державного службовця слід розуміти 
комплексну та безперервну діяльність, 
яка полягає у сприянні становлення дер-
жавного службовця як професіонала з 
відповідним високим рівнем знань, умінь 
та навичок, а також у забезпеченні недо-
пущення до падіння рівня його ділової го-
товності до виконання службово-трудових 
обов’язків.

Метою професій ної  підготовки дер-
жавних службовців є забезпечення потреб 
державних органів у працівниках, які від-
значатимуться: здатністю запроваджу-
вати цінності демократичної , правової , 
соціальної  держави та громадянсько-
го суспільства, неухильно відстоювати 
права і свободи людини і громадянина; 
про фесій ними уміннями і навичками, 
що ґрунтуються на сучасних спеціаль-
них знаннях, аналітичних здібностях та 
май стерності застосування засобів і ме-
тодів управлінської  науки; стратегічним 
мисленням та особистісними якостями, 
необхідними для прий няття та успішної  
реалізації  управлінських рішень [6, с. 190].

Як наголошує О. Оболенський, най важ-
ливішими аспектами становлення системи 
підготовки, перепідготовки і підвищен-
ня кваліфікації  державних службовців в 
Украї ні є такі:

– визначення пріоритетів і напрямів 
державної  політики у сфері професій ної  
підготовки кадрів управління;

– розробка принципів діяльності і 
компетенції  органів управління системою 
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професій ної  підготовки державних служ-
бовців;

– місце і роль професій ної  підготовки 
державних службовців у системі роботи з 
персоналом управління;

– професій но-кваліфікацій ні вимоги до 
різних категорій  державних службовців, 
оцінка ефективності ї хньої підготовки і 
підвищення кваліфікації ;

– оптимізація мережі освітніх установ, 
визначення масштабу підготовки і пере-
підготовки кадрів управління;

– зміни у структурі та змісті навчання, 
розробка інновацій них освітніх програм, 
сучасних навчальних планів, підготовка 
нового покоління підручників і навчально-
методичних посібників;

– кадрове забезпечення науково-ме то-
дичної  і навчально-виховної  діяльності 
освітніх установ;

– інформацій не забезпечення навчаль-
них закладів, що здійснюють підготовку 
кадрів для державної  служби;

– вивчення і використання вітчизняно-
го й  зарубіжного досвіду;

– приведення нормативно-законодавчої  
бази системи професій ного навчання у 
від повідність з реаліями соціально-еконо-
мічних реформ [11, с. 67].

Характерною ознакою сучасної  сис-
теми підготовки, перепідготовки та під-
вищення кваліфікації  державних служ-
бовців в Украї ні є те, що управління нею 
базується на традицій них методах та під-
ходах, характерних для адміністративно-
централізованої  системи влади. Водночас 
динамічні зміни в украї нському суспіль-
стві, що обумовлені процесами світової  
глобалізації  та інтеграції , потребують 
розробки та активного впровадження но-

вітніх підходів на всіх рівнях управління 
цією системою. Поряд із тим, питання 
інновацій ного управління системою під-
готовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації  державних службовців ще не 
знай шли належного закріплення в законо-
давстві, недостатньо висвітлені в науковій  
літературі [12].

Âèñíîâêè
На основі наведеного, варто зазначи ти, 

що серед основних особливостей підготов-
ки та перепідготовки державних службов-
ців є такі: підтримка правової реформи в 
умовах євроінтеграції України; дотриман-
ня високих стандартів професіоналізму 
у процесі здійснення службово-трудової 
діяльності; безперервність вдосконалення 
трудових навиків.

Рівень підготовки кадрів фактично ви-
значає успіх у будь-якій  сфері діяльності, а 
тому вони мають підбиратися і розставля-
тися залежно від кваліфікації , організатор-
ських здібностей , загальної  управлінської , 
правової  культури [1, с. 244].

При цьому варто наголосити, що підбір, 
підготовка, перепідготовка, розстановка 
кадрів, підвищення ї хньої кваліфікації  не 
завершують процес формування та про-
ходження служби [1, с. 262]. Правильне 
використання кадрів не закін чується і за-
повненням вакантних посад, оскільки це 
постій ний  процес, який  полягає у пошуку 
най більш компетентних, висококваліфіко-
ваних фахівців, висуванні їх на відповідні 
посади, перестановці в разі необхідності.

Разом із тим, проблематика відповідно-
го правового явища не досліджена глибоко 
у вітчизняній доктрині права, що зумов-
лює необхідність проведення подальших 
науково-теоретичних робіт у цій сфері.
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